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Κοιν: 1. Βουλευτή κ. Ν. Έξαρχο
2. Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (03)
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ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 1886/27-11-2024 Ερώτησης των Βουλευτών κ. Ν. Έξαρχου και κ.
Ν. Παπαναστάση».

Επί  των  διαλαμβανομένων στην  εν  θέματι  Ερώτηση  γνωρίζεται ότι  το  Υπουργείο  Ναυτιλίας  και
Νησιωτικής  Πολιτικής  (ΥΝΑΝΠ)  στηρίζει  διαχρονικά  τη  δημόσια  ναυτική  εκπαίδευση  και  βάσει  του
στρατηγικού  σχεδιασμού  του  στοχεύει  στην  αναβάθμιση  και  τον  εκσυγχρονισμό  της  ναυτικής
εκπαίδευσης, σύμφωνα με τις σύγχρονες απαιτήσεις και τα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα. Η ξεχωριστή
σημασία της Ναυτικής Εκπαίδευσης για το Υπουργείο διαφαίνεται και από την ανακήρυξη του έτους 2024-
2025 ως έτους Ναυτικής Εκπαίδευσης. Βασικό πυλώνα για τον εκσυγχρονισμό της ναυτικής εκπαίδευσης
αποτελούν οι έντεκα (11) Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού (ΑΕΝ), μία εξ αυτών και η ΑΕΝ Ηπείρου. 

Ειδικότερα, η αναβάθμιση της ΑΕΝ Ηπείρου κρίνεται επιβεβλημένη, δεδομένου ότι ο αριθμός των
σπουδαστών  που  φοιτούν  στη  Σχολή  έχει  αυξηθεί  σημαντικά  τα  τελευταία  χρόνια,  αναφέροντας
συγκεκριμένα ότι από 491 σπουδαστές που φοιτούσαν το έτος 2018 έφθασαν στους 623 σπουδαστές το
έτος 2022 (αύξηση περίπου 30%). Η Σχολή στεγάζεται σε οικόπεδο 35.887,53 τ.μ. στην περιοχή Βαθύ. Αν
και δεν υφίσταται δυνατότητα ανέγερσης νέας κτιριακής εγκατάστασης, από την αρμόδια Διεύθυνση του
ΥΝΑΝΠ  έχει  ήδη  εξασφαλισθεί  χρηματοδότηση,  ύψους  686.330,74€ για  την  ενεργειακή  αναβάθμιση
αιθουσών διδασκαλίας,  κοιτώνων και  μαγειρείων.  Επιπρόσθετα,  έως  σήμερα  έχει  διενεργηθεί
πρωτοβάθμιος  προσεισμικός  έλεγχος  σε  κτίρια  και  γκαράζ  της  Σχολής  με  μέριμνα  του  Τεχνικού
Επιμελητηρίου  Ελλάδος  (ΤΕΕ),  κατ’  εφαρμογή  της  κείμενης  νομοθεσίας, ενώ δρομολογούνται οι
απαιτούμενες  ενέργειες  για  την  εκπόνηση  μελετών  στατικής  επάρκειας  των  κτιρίων  που  στεγάζουν
αίθουσες διδασκαλίας, κοιτώνες, μαγειρεία και το Διοικητήριο. 

Προς κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών και με κύριο στόχο την εξασφάλιση της ποιότητας της
παρεχομένης εκπαίδευσης, κατά τα τελευταία έτη το εκπαιδευτικό προσωπικό των ΑΕΝ έχει ενισχυθεί με
την πρόσληψη μονίμων εκπαιδευτικών διαφόρων βαθμίδων και ειδικοτήτων.  Επιπλέον, για την ομαλή
λειτουργία  των  Σχολών,  κάθε  εκπαιδευτικό  έτος  προσλαμβάνεται  το  αναγκαίο  έκτακτο  εκπαιδευτικό
προσωπικό.  Όσον  αφορά  στην  ΑΕΝ  Ηπείρου, υπηρετούν  επτά (07)  μόνιμοι  εκπαιδευτικοί  και  έχουν
καλυφθεί  δεκαπέντε  (15)  θέσεις  έκτακτου  εκπαιδευτικού  προσωπικού  διαφόρων  ειδικοτήτων,  για  το
τρέχον  διδακτικό έτος,  ενώ εκκρεμεί  η  υπογραφή τεσσάρων  (04)  συμβάσεων εργασίας  για  το εαρινό
εξάμηνο.  Συναφώς,  επισημαίνεται ότι  η  πρόσληψη  μονίμων  εκπαιδευτικών  υπάγεται  στον  ετήσιο
προγραμματισμό προσλήψεων ανθρώπινου δυναμικού δημοσίου τομέα του άρθρου 51 του ν. 4622/2019
(Α΄133).

Προτεραιότητα κομβικής σημασίας αποτελεί  και  η παροχή σύγχρονων εκπαιδευτικών εργαλείων
στους  σπουδαστές  των  Δ.Σ.Ε.Ν.,  η  οποία  επιτυγχάνεται με  την  προμήθεια  κατάλληλου  τεχνικού  και
εκπαιδευτικού εξοπλισμού. Εν προκειμένω,  κατά την Προγραμματική Περίοδο του ΕΣΠΑ 2021-2027, το
ΥΝΑΝΠ πρόκειται  να  υποβάλλει  πρόταση  για  την  προμήθεια  εξοπλισμού,  προϋπολογισμού  1.730.000
ευρώ για την Α.Ε.Ν/Ηπείρου,  που θα αφορά:
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 σύγχρονους Προσομοιωτές ( ECDIS-RADAR/ARPA,  χειρισμού υγρού φορτίου, γεφύρας)
 εργαστήριο Μετεωρολογίας και διαφόρων οργάνων
 εργαστήριο εφαρμογών Φυσικής
 συστήματα διαδραστικών οθονών (πινάκων) αφής
 εκπαιδευτικό εξοπλισμό για οργάνωση αίθουσας τηλεκπαίδευσης – τηλεδιάσκεψης
 εργαστήριο πολυμέσων. 

Διευκρινίζεται  ότι  στην  εν  λόγω  Σχολή  έχουν  χορηγηθεί  την  τελευταία  τετραετία  δωρεές  που
σχετίζονται  με  προμήθεια  εξοπλισμού,  συνολικής  αξίας  περίπου  125.000€  ενώ,  το  τρέχον  έτος,
ολοκληρώθηκαν  εργασίες ανακαίνισης της Σχολής, συνολικού  ύψους 250.000 ευρώ  (δημιουργία χώρου
καθιστικού, κουζίνας  και ολική ανακατασκευή του χώρου υγιεινής).  Ανάλογη πρόθεση δωρεάς αφορά την
αποκατάσταση ενανθρακώσεων στις κτιριακές εγκαταστάσεις της ΑΕΝ Ηπείρου, συνολικού ποσού 150.000
ευρώ, οι διαδικασίες αποδοχής της οποίας δεν έχουν ακόμη περατωθεί.

Όσον αφορά στο διδακτικό έργο των Α.Ε.Ν., γνωρίζεται ότι στο σύνολο των σπουδαστών των Α.Ε.Ν.
χορηγούνται  δωρεάν  εκπαιδευτικά  βοηθήματα  και  διδακτικά  βιβλία,  των  οποίων  η  συγγραφή
προκηρύσσεται από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής μετά από σχετικές εισηγήσεις των
Εκπαιδευτικών Συμβουλίων των Α.Ε.Ν. και γνώμη της Επιτροπής εκδόσεων του Ιδρύματος Ευγενίδου. 

Συνοψίζοντας, στον προϋπολογισμό του ΥΝΑΝΠ οικ. έτους 2024 και ειδικότερα για την ΑΕΝ Ηπείρου
υφίστανται εγκεκριμένες πιστώσεις, εκ των οποίων: 

• 507.000,00€ αφορούν στο μισθολογικό κόστος του εκπαιδευτικού προσωπικού,
• 300.081,75€ για την καταβολή επιδόματος σίτισης, 
• 127.781,35€ για επιδότηση σπουδαστών,
• 146.560,00€ για λοιπές λειτουργικές δαπάνες, 
• 647.973,20€ για την προμήθεια εκπαιδευτικών κειμένων.   
Όπως προαναφέρθηκε, για την οικονομική ενίσχυση των  σπουδαστών/στριών των Α.Ε.Ν. μεικτής

φοίτησης  (Ηπείρου,  Ιονίων  Νήσων,  Κρήτης,  Κύμης,  Οινουσσών,  Σύρου,  Χίου,  Ύδρας,  Μακεδονίας  και
Καλύμνου) προκειμένου να ολοκληρώσουν τη φοίτηση στις εν λόγω Ακαδημίες, σύμφωνα με το άρθρο 145
του ν. 4504/2017 (Α΄184), χορηγείται ετήσιο επίδομα σίτισης. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου
ανέρχεται στο 1.500.000€ και το επίδομα σίτισης για έκαστο/η σπουδαστή/στρια ανέρχεται στα 600€ ή
300€ εφόσον το εκπαιδευτικό έτος περιλαμβάνει εξάμηνο πρακτικής άσκησης επί πλοίου. Τονίζεται ότι με
την αριθμ.  2812.50/78942/2024/04-11-2024  (Β΄  6117)  κοινή  υπουργική  απόφαση καθορίστηκαν  οι
διαδικασίες για την πληρωμή του επιδόματος σίτισης των σπουδαστών/τριών των ΑΕΝ για το εκπαιδευτικό
έτος  2023-2024  ενώ  έχουν  ήδη  δρομολογηθεί  ενέργειες  για  τη  χρηματοδότηση  και  την  χορήγηση
επιδόματος σίτισης για το τρέχον έτος 2024-2025.

Επίσης, φέτος για πρώτη φορά χορηγήθηκε από το  ΥΝΑΝΠ οικονομική ενίσχυση σε σπουδαστές
όλων  των  Α.Ε.Ν.,  ύψους  3.400€  ανά  σπουδαστή  και  συνολικού  προϋπολογισμού  11.560.000€  που
συγχρηματοδοτείται  από  το  Ευρωπαϊκό  Κοινωνικό  Ταμείο  και  το  Πρόγραμμα  Ανθρώπινο  Δυναμικό
Κοινωνική Συνοχή 2021-2027. Στο πλαίσιο αυτής, ειδικά για την ΑΕΝ Ηπείρου, ενισχύθηκαν 291 δικαιούχοι
σπουδαστές/στριες  με  το  συνολικό  ποσό  να  ανέρχεται  σε  989.400€.  Συναφώς,  έχει  εκδοθεί  σχετική
πρόσκληση και αναμένεται να υποβληθεί αίτηση χρηματοδότησης για τη χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης
για τέσσερα ακαδημαϊκά έτη, από το 2023-2024 και μετά, συνολικού ύψους 47.056.000,00.€. Παράλληλα,
στους σπουδαστές/τριες όλων των Α.Ε.Ν. χορηγείται ετήσιο στεγαστικό επίδομα που ανέρχεται στα χίλια
πεντακόσια ευρώ (1.500€) (άρθρο 10 του ν. 3220/2004 - άρθρο 181 του ν. 4972/2022), το οποίο φτάνει τις
δύο χιλιάδες ευρώ (2.000€) όταν ο δικαιούχος συγκατοικεί με άλλο φοιτητή στην ίδια μισθωμένη κατοικία.

Σημειώνεται  ότι,  σύμφωνα με  το ισχύον  σύστημα της  εναλλασσόμενης  διαδοχικής  εκπαίδευσης
(SANDWICH COURSE) των Α.Ε.Ν. Πλοιάρχων και Μηχανικών, οι σπουδαστές μετά το Β’ και το ΣΤ’ διδακτικό
εξάμηνο υποχρεούνται να παρακολουθήσουν κατευθυνόμενη θαλάσσια εκπαίδευση, συνολικής διάρκειας
12 μηνών, με σκοπό την ενδιάμεση πρακτική άσκηση αυτών επί του πλοίου στο γνωστικό αντικείμενο που
διδάχθηκαν.  Κατά  τη  διάρκεια  των  εν  λόγω  θαλάσσιων  εκπαιδευτικών  ταξιδιών,  οι  αποδοχές  των



σπουδαστών καταβάλλονται κατ’ αρχήν από την εκμεταλλευόμενη το πλοίο εταιρεία από τη  ναυτολόγησή
τους. Σύμφωνα δε με την κείμενη νομοθεσία, οι αποδοχές των εκπαιδευομένων σπουδαστών της δεύτερης
εκπαιδευτικής  περιόδου  επί  πλοίου  είναι  οι  καθοριζόμενες  κάθε  φορά  από τις  ισχύουσες  Συλλογικές
Συμβάσεις για την αντίστοιχη θέση, στην οποία έχουν ναυτολογηθεί. 

Επιπλέον,  κατόπιν συντονισμένων προσπαθειών, το  ΥΝΑΝΠ  πέτυχε  να  εντάξει  και  να
συγχρηματοδοτήσει στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Εκπαίδευση & Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση Ι»
(1994-1999)  το  Ά θαλάσσιο  εκπαιδευτικό  ταξίδι  και  έκτοτε  η  συγκεκριμένη  δράση  εντάσσεται  και
συγχρηματοδοτείται ανελλιπώς ενώ, για πρώτη φορά, το έτος 2022 συγχρηματοδοτείται και η πρακτική
άσκηση του Β΄  θαλάσσιου εκπαιδευτικού ταξιδιού, με στόχο τη διασφάλιση υλοποίησής του,  δίνοντας
κίνητρο στις ναυτιλιακές εταιρείες να ναυτολογήσουν δόκιμους αξιωματικούς Εμπορικού Ναυτικού. Με τις
παραπάνω δράσεις  επιτυγχάνεται  η αύξηση της επιδότησης των εκπαιδευτικών ταξιδιών των δόκιμων
αξιωματικών Εμπορικού Ναυτικού της χώρας, καλύπτοντας το 100% του συνολικού κόστους. Το ποσό της
εν λόγω επιδότησης ανέρχεται στα 880,00€ ανά μήνα ναυτολόγησης για έκαστο σπουδαστή. Σημειώνεται
ότι η εκμεταλλευόμενη το πλοίο εταιρεία δύναται να καταβάλει στο σπουδαστή που εκτελεί τόσο το Α΄
όσο και Β΄ θαλάσσιο εκπαιδευτικό ταξίδι, ποσό μεγαλύτερο της επιδότησης, χωρίς  το επιπλέον ποσό να
είναι επιδοτούμενο. Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 δόθηκαν επιδοτήσεις συνολικού ύψους 33.497.920€
για την πρακτική άσκηση των σπουδαστών Α.Ε.Ν. επί του πλοίου ενώ, αντίστοιχα στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ
2021-2027 έχει εξασφαλιστεί το συνολικό ποσό των 91.486.840€, με στόχο την αύξηση των διαθέσιμων
θέσεων εργασίας, με παράλληλη στήριξη των γυναικών σπουδαστριών. 

Τέλος, σημειώνεται ότι την προγραμματική περίοδο 2021-2027, στο πλαίσιο του στόχου Πολιτικής 4
της ΕΕ για «Μια πιο κοινωνική Ευρώπη», έχουν διασφαλιστεί πόροι για δράσεις ενίσχυσης της ναυτικής
εκπαίδευσης, συνολικού προϋπολογισμού 256.361.352 εκ. ευρώ, ποσοστό κατά 283% αυξημένο σε σχέση
με την προγραμματική περίοδο 2014-2020. 

Υπογραμμίζεται ότι κύριο μέλημα του ΥΝΑΝΠ  είναι ο εκσυγχρονισμός της ναυτικής εκπαίδευσης
μέσα από βελτιωμένες δημόσιες  σχολές που θα παρέχουν προγράμματα σπουδών υψηλής ποιότητας,
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα. Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι τόσο το αίτημα
δημιουργίας νέων Σχολών όσο και το ζήτημα της κατάταξης των Α.Ε.Ν στο τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα
της  χώρας  μας  θα εξεταστεί  υπό το  πρίσμα της  αναμόρφωσης  συνολικότερα της  νομοθεσίας  για  την
ναυτική εκπαίδευση, λαμβάνοντας υπόψη πλέγμα παραμέτρων καθώς και τις  διαχρονικές ανάγκες της
ναυτιλίας.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ

Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/ΛΣ – ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α΄ Υ/ΛΣ – ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΒ΄
6. ΥΝΑΝΠ/ΓΔΟΥ/Γρ. κ. ΓΔΟΥ
7. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κας ΓΔΛΛΠΝΕ
8. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΕΚΝ
9. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/ΔΙΛΙΚΥΠ
10.ΥΝΑΝΠ/ΔΔΥ-Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ
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